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4.1 urdlas

usL 2 M dd [ARE usRedl olgudldl 2o il 4AdR a HI2 ax? + bx + ¢ [gEld olgugl
9. o vl GlgUEld Hed 9t Al d, dl iR (gaid adlse Mol drdlds wadieidl aau
ol Ul (el alsedl Gualol w8, Geleal d, s wbls ged 300 ARA Hle:
ol %l doll d-dl ueloud-dl oMol sdl 1 Hlex auR

Sl ddl wis Al olfdl 9. di d-dl dous v udous
seell gldl wSa ? MRl § vigel uglous x lex ©. el ddl 300 )2
dollss (2x + 1) Hlex €ldl wdul. suusl 21 wledl 2usla 4.1
Wil Rist 2430 ealdl aslat. et 1

gd, vl s = Qv + 1) - x {2 = (22 + x) A
2], 22 + x = 300 (2ule B.) wgld 4.1
M, 2x> +x —300=10
2], vigell uglous [gand w50 2x2 + x — 300 = 0 AHAA 52 6.

qRll dlsl A 9 5 Auan oofldidalatizal [gaid ulsedl 63a Hall. Geleel dils, 6
fel AL AAOUL e JRUSIR 2AUE Sld, dl d Avaidl 5ol Zld Hoadl d 21 dlst asidl sl i
MUA X2 — px + ¢ = 0 us-L [Bald AHls@u-L B3 Aoadid Auxsa 8. Adls Rl ylsas
(Euclid) donsS aaidl oliffas A [Qsaicl, dd 20udl aduiqd uRenmsl [Zad aHlsadl Gia
sl lal, A 2Ad, [Bald wHlsw Baaidl 2u Wiz eudl Wil edly auBidauzlalia s
8. ardaul, 46 (Brahmagupta)(C.E. 598 - C.E.665) ax? + bx = ¢ [gaid u¥lsei- Gia w2
e Yo 2, wedlell, gl42 20 (Shridharacharya) (C.E. 1025)50 [Bald 3ot dl3 siavid 3ot
w54, (Al Gedmt cusa-IT Ml 53 ©.) dui [Baid wdlsaddl G3a dnaar w2 yel asi-l



aldd

Aardl Gualdl s ©. A5 6L AW 2 @-vl204H]  (Al-khwarizmi) (C.E. 800 il
)AL uel [ usieql Bald wlsedl e sAl odl. HUUSH G [SUl Si-H]
(Abraham bar Hiyya Ha-Nasi)3\ %@l%%i C.E. 1145 4l d8l avd Y5 Liber Embadorum 4l
[Gt-[otet (geind Aa3lseiAL el Gie L,

2§ USWHL A (el AMLsWA 2 ddl G5 daaal Hiedl gel-gel Ad allviail. (gad
A5l ALFEL aAAHL Gudlol uRL sl

4.2 [gend udls@ =2

. ~ N ~ N . al

a, b, ¢ Alds AvAL ¢l ddl g = 0 S, dl Ad xHL (gd wdls | @ £ ?‘2_3‘
ax’ + bx + ¢ = 0 Usl, $1d 8. Belga dils, 2x2 + x — 300 = 0 i [geud uxlsaw s.

L

9. 20 % Ad, 22— 3x+1=0,4x—-3x>+2 =0 1 —x? + 300 = 0 uel [gald
A4S0l . 1 6X1G5
BRUR A p(x) 2 2 dldHl eiguel gid, dl plx) = 0 UsIRL 518 UL 1lsw, At [gaid wdls

£, UG U BUUBL p(x) Al UASs e Aldisdl Blddl s¥HL avlladl i suuRid (gaid uHlseq
AR €A3U MO B, ¥, ax? + bx + ¢ =0, a # 0 7 [gaa A4Hls207 HHldd a3y sdau.

Rl sl gRAHL s gel-oel RUladl 2 olBid-l [z et [geaud alseil
Beoia aAdl €l . Aldl UUBl Sedis Gelewll Bl

Gelganl 1 : 1A 2uua RElaqd oulilas Ad usd s -

() o8l A ddl WA 54 45 AviiZlal ©. udAs alsd A d@viiél vis 512 9 A ed
el W ousl el aviidlpiidl Avaiel oRusR 124 6, 2UUel g 6 5 duedl WA w32idHl
sedl aviilail edl.

() s 52 Gelol s Raudi 3edis Wsdl orld 9. uAs WS olstadidl vl (3Rum)
5590 25 [RadMl GullRd ddl W™ssidl Ava ole s3> dedl 9. 518 s ASsA Rad
Gauled-val T 750 9. U8l d [2aA Gaullzd Wwssi-l dval oneldl 9.

B34 :
() R 5 ol WA x quiidlail 9.
218, @ddl WAl aviidlaiidl dval = 45 — x (3u ?)
oselr WA 5 QullEladl vl sieAl ollerdl @uildlaidl Avar =x — 5
@ddl WA 5 quildl v st usl quitdldl dval =45 —x - 5=40 —x
22l ddl QISR = (x — 5) (40 —x)
= 40x — x> — 200 + 5x

= —x? + 45x — 200
el  —x?+45x - 200 = 124 (opRusI 124 2uua 9.)
—x2 + 455 — 324 = 0
X2 —45x+324 = 0
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il, ol WAL aviigldl dAval, [Gaid wlse x2 — 45x + 324 = 0 o AMEA 52 D,

widld ua-l 24 dullas wgild €.
(i) A5 B BaA Gauled ussidl vl x .

2], d MR Bad uds 2usd oiriadldl Wl (3 4l) = 55 — x.

29l d [Raudl 2u540 otrladil g6 Wl = x (55 — x)

19, x (55 —x) = 750
55x — x* = 750

x> +55x-750=0

x> —=55x+750 =0

el, A Rad Gauled sl Avan [gaid adlser x> — 55x + 750 = 0 A 2
8. i 2ta Ul dulklas eEid 9,

BElSBL 2 ¢ ASIAL & Al udlse [Gaia uslswe 9 5 e -
i (x-22+1=2x-3 () x(x+1)+8=@x+2)(x-2)
) x 2x+3)=x>+1 iv) (x+2)P=x-4

B34 :

Q) doll = (x—2)7+1

x> —4x+4+1
= x> —4x+5
a19l, (x—-2P2+1=2x -34
x2 —4x +5 = 2x — 3 a3 avil s,
X2 —6x+8=0
a#0¥e ax® + bx + ¢ = 0 usi, wdlsa .
209, 2ue HHlswL [gend AHlseL ©.
) x(x+1)+8=x+x+8
(x+2) (x=2)=x* —4 9,
2l, 2 +x+8=x2 -4
Lx 12 =0
2L AW @ # 0 W ax? + bx + ¢ = 0 UsiRe, .
209, e wHls0L [gaid w5 Al
(i) <], gLoll = x 2x + 3) = 2% + 3x
il x(2x+3)=x2+14
2¢7 +3x = ¥ + 12a3u Yy avil ws.
wiEl, ¥ +3x-1=0
2§l a0, ax’ + bx + ¢ = 0 usid A5 9.
19, 2ua s [gend AHlseL ©.
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(v) 2l el = (x +2)7° = ¥+ 662+ 12 x + 8
214, (x+2P =x> -4+
X6+ 12x+ 8= x° —4 a3u Yy avll asi.
62+ 12x+ 12 =0 284l x>+ 2x+2=0
A oa#0 WS ax + bx + ¢ =0 UslL A5 9.
29, e wHlsL [gand w50 ©.

AlY DA AV S, Gur ([HE 2ite Alse Bl a5 Fd @l 8. uig d (g wdlsa
el
Bu (iv)Hl 2w wdlse Bland asdlse (3 aida asdlse) ¥q svud ©, [gaid Aasdlsel
%9, 8. uiq o (i uHlsanl uRaldd w8, 2uu S wsal 5 sl avid 2uld 1l G

b ~

A58 B9 5 5H d A58l sl uddl dd ALg U wUug w3 O,

Al 4.1
1. <l 2nta aslsell [gald qHlsel 9 5 54 d A5
O +1)7=2(x-3) i x*-2x=(2)G-x)
i @-2)x+1)=x-1D)(x+3) @) (x-=3)2x+1)=x(x+5)
v Qx-DE-3)=@x+5x-1) M) 2+3x+1=(x—2)
(i) (x+2)=2x(x*-1) i) x* —4x’—x+1=(x-2)

2. {3 wuud uRREMA (Baid uaHlsel 230 saldl
() ol 25 delan esiid antsn 528 {12 8. dsl deis ({lexal), udlous (HleHi)-u
opauell s e gedl ag . 2uul ol 2 2sdidl dod A uglous alladl ©.
() 6 505 A yaisi-l 2RISR 306 9. HUEL 2L yals Akl 9,
(i) el Midl ddl sl 26 Ay Hiel O, wuoEl 3 av ugl dusdl Gur saladl Avai-l
LS (AuHl) 360 sdl. Ul Al lasil Gz alladl 8.

(v) 25 2 480 [l 2idR 2Aum »sudl s1d 0. o »su 8 [l/sels 2l Sy, dl vled
% R sludl d 3 sals a4 & 9, dl griedl B8y kL.

4.3 audls a3 (gand wHls@-l G3q

[Baud A3lsa 262 — 3x + 1 = 0 (A1 s % uxlseusdl soil oyl x -
olgd 1 ddal dl 2 x 1) =B x 1)+ 1 =0 = %01l 4oL . U8l 58l s,
5, [gaid Aasllsr0l 202 — 3x + 1= 0« s ofly 18, vuel, »i3 uaL 2uudl sél
sl 5 [gald otguel 2x% — 3x + 1 4 25 9u 1 9. P2B4K5

ys 2d, % ac? + ba + ¢ =0 €l dl dixdlds dval a A Geud 441529 ax? + bx + ¢ = 0,
a0 o ofly sdad. 2uugl 2 ug sdl asly 3,

x = o ¥ lgaa a¥lseaql Gsa O el o Rald aHls2ag w52 6. gl WHA
3, lgaud eiguel ax? + bx + ¢ U Y~dl dal [gaid 44158 ax? + bx + ¢ = 0 i oily A O,
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-~

dd uswL 2 HL Wy 5 [gEld otgueld anml ay 2 gl Sl 2], s uml (grud s
agul ay 2 ofly Sl

dd HiReL IX Ml 519 ugl [gad oigueldl Moy ued o) el adl del 2dua vl 2d
allvil ol uusl L st Gualal [geid ulseidl ofly ainal s3g. Adxl, > sdl Ad wsy
ot €9,

Gelsel 3 ¢ udlsR 2x? — Sx + 3 = 0 i ofly 2aud wida oLkl

B5E : BUUBL ALULH HAHUS — Sx +dl 6L GlIdL — 2x A — 3x S,

[5M 5 (—2x) x (=3x) = 6x2 = (2x?) x 3].

el 202 —5x +3=2x2-2x - 3x+3=2x(x - 1) 3(x - 1) = (2x - 3)(x — 1)
ed, 2x2 —5x +3 =0 2x —3)(x — 1) = 0 avil as.

212, 22 — Sx +3 =0 dul (2x — 3)(x — 1) = 0 el x Al Y&l A¥I Sl
uld 2x — 3 =0 2dl x — 1 = 0.

é,&zx—3=0u2%ﬂx:% A x — 1 =0 udl x = 1 4.

w1l x = % e x = 1 208 w50l B34 Al

oflot AGEIHL, 1 244 % A5 2x2 — S5x + 3 =0 i olly 9.

ASIAL 5 1 2 % e wHLsw@AL ol 6.

N

2Rl il 5 2x2 — Sx + 3 =0 -l olly, 207 — Sx + 3 AL 6L Yu vaud uldl e eds vadad
Hed Y Al Al 6.
Gelsel 4 ¢ [Zaid uHlseL 6x2 —x — 2 = 0« ol 2kl
G54 : xdl, 6x2 —x —2 = 6x2 + 3x —4x — 2
3x(2x+ 1) =2 (2x + 1)
= B3x-2)(2x + 1)
6x> —x — 2= 0 il ol 3 3x —2) 2x + 1) = 0 glL HAdl x Al Y&l 9,

2l 3x —2=02UAL 2x + 1 =0

c

Ald, x = YL x =-

Wl

i
>

~

21, 6x2 — x — 2= 0 il ofly % M — = 9.

i
2

-~

Lu8L, % - —% Als0 632 — x — 2= 0 o A 52 O d AslA ol asiuel s3

A5\,
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Gelsel 5 ¢ [gaud AaMlswL 3x% — 2v6x + 2 = 0 i oflos Ml
3x2 — Jox — Jox +2

Bx (Bx—3) — 3 (x—47)
(x—2) (x - 47)

2], AlsRaiAl ofl (VBx — y2) (VBx — v2) = 0 WA dal x -l Hedl 8.

Bd @ 3x2 —24J6x + 2

MM, B3x — 2 =0 vl x = \/%

e, 24 ol 6L auid Yealdd Aadd V3x — 2 A AdAd HA D,
) _ N 2 2 N,

2, 3x2 — 246x +2 =0 i olly =, 38

Belg20l 6 ¢ [Aoudl 4,141 AAL 52 WAvigHl olgiinl My 2lHl.
Bie : [AeuoL 4140 20Ul A 3 ol vigell udlous x Hl Sl dl x 3 Al 202 + x — 300 = 0+
AL 53, vaualsenedl Al GuAL sdl, 2Rl AHLSWUA 2x2 — 24x + 25x — 300 = 0 ™
avil asla.

o 2x (x—12) +25 (x — 12) = 0

L (r—12) (2x +25) =0

2el, 2uud AHlsAL ofl x = 12 adl x = -12.5 9. Ug x 2 vl udlous dlanel d s -
Sl %, 2uel, vigdl uelous 12 Hl 214 d-l dousS 2x + 1 =25 ¥l

eAY 4.2
1. <ila 2ida aulsedl 65a waudlsdl ddel dadl :
() x*-3x-10=0 @) 22 +x—-6=0
(i) V2x2+7x+542 =0 (iv) sz—x+%=0

v) 100x2—20x + 1 =0
2. Gelewl (1)l 2Aua Uil B3 Hadl.

3. 6L oidl vl L 5 UL AL 27 A ARSI 182 Cl.
4. el QAL AL 365 wd Al 6 s[Hs e YRS AvAILL kL.
5. s sle6RL BLswidl A ddl Wl sl 7 Al Al 8. o seiHl dous 13 Al S, dl cuslHl

6L 6Ll HIU Sl
6. s gl Galdl s [Rauul sedls Wl axqail oirid 9. s Mlad Rad oouy 5 uds
Al Gawtet Bad (3Maual), d (Rad GaulRd drgel oMol sdl 3 ay edl. %l d [Rad
Gaulled w2l T 90 d1d dl, Gulled axqel vl 2 udls dargrll Geutest (Bud 2l
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4.4 o{l%-l A3 P2 -
: Bl

‘:-_

. [
(gald AHLsW@ ax? + bx + ¢ = 0 Al ol .44

. El!t-t
x:M@ E2M9Z7
2a :

N — 2—
R, b~ 4ac> 0 dl, suua 6 e ol = Vb dac a2 Vb dac

X N b
A, b>—4dac =0 dl, xzzio,

el x = =2 waal x = —2
X 2a 2a

s —b
24, A5 ax? + bx + ¢ = 0 Al ol ofly 5, .

2, uBl sl wslul 5 2L [Aseunl (e wMlsw ax? + by + ¢ = 0 Al oid ardlas ofly
AHLA 69,

A B2 — dac < 0 dl Adl S5 cAidl@s Aval AL 1A, FL Al B2 — dac A, el 2L [[seun
wUA [gald AHlswAAL 515 ardlas ol <L |al.

b2 — dac lgald AHs@ ax? + bx + ¢ = 0 <l olly ardlas © 5 Al d A58l sl sl
b — 4ac A [Zaid Alsedl [Qdas sy ©.

20l [gend AHISW ax? + bx +c = 0 W2

-

(i) % b?— 4ac > 0 dl, oL (M2 ardlas ofly wa.

=

(ii) % b2 4ac = 0 dl, 6L AHIA Adlas ofly ual,
(iii) A 52— 4ac < 0 dl, 516 ralas ol - wa,
Alel, ULl 52dls BeleWAl UHDBL.,
Gelgel 7 ¢ [gaid uHlsel 232 — 4x + 3 = 0 -l [Adus Hl el d-il wRell ofly a3y sl s
B : 20d [gald w0 a =2, b= -4, c =3 2 ax® + by + ¢ = 0 UsR ©, e, [@dus
B2 —dac=(-42 - (4x2x3)=16-24=-8<0
209l 20U [gald uHlseA 515 ardlas ofley asy <l
Belsrel 8 : 13 Hlez cuman s ddousiz ol Al udL 218 Bigs s aieidl idl Ad
adudd 8 5 el L o{lAAl s AL oA AHABIEVL A A B 210 e 51259l Aleidlnl
el dslad 7 Hlex i o 2 wsd 7 ol gL, dl ol slesdll s2d g2 Aledl douddl ASH ?

Bie @ wel uay vusla ol (il 2usl 4.2.)
QIR0 5 P oaioidld %33 e 9. Wl 5 AisiaEl sies B o
-l

R x Hl, ald BP = x . ¢4, aistail oid slesl sidz-dl

asldd = AP — BP (2aa1 BP — AP) = 7 &l 39



alda

iel, AP = (x + 7) dl

N\ = N
8d, AB @y glawel, AB =13 dl
ZAPB = 90° (347)
¢d, AP? + PB? = AB? (ULAALINRAAL UHY URY])
P

S+ T +HX2=132
soxr 4 14x + 49 + x2 =169
2usld 4.2
S 202+ 14x—120=0
2], Alotdld sles B ol Hdr %0 A AW 1% + Tx — 60 = 0 o WA 52 9.

2ol A (g Aalseunl ofly ardlds €l dl, aiedid 22 455l 539 asd ot > usd 9

b ~

5 5%, d oal Al [Qaas A [Qar s3I
([QAas b2 —dac =7 — 4 x 1 x (=60) = 289 > 0

21l, 2t [gald qHlsauAL 6oL ofly dardlas ofly © id 2uel odflaedl AlHl U wiedl
douddld Asd 9.

[Bald 4315280 x2 + 7x — 60 = 0 < [gad Yool Giadi,

_ —7++289 _ -7%17
2 2

MM, x = 5 Ul —12 A,

Uid, x Aol e 5125 B a2 dR dlalel, d 4 o gld gidu. i, x = —12 A Hadeg
BB, UYL, x =5

N N e

el, AL uR aletdl 3 Ad qouadl Bl 5 gel dd sies B el 2id 5 Hl 2« s1es A el
dz 12 3l gl

N

Gelgaml 9 ¢ Alse 3x? — 2x + = = 0 L [AdAs el d uRell Alseunl ofld a3y sl s

1
3

A d adlds &l dl qadl.

@}sét:b{é[,a=3,b=—2,c=%

20el, [Qdus b2 — dac = (—2)2—4x3x%:4_4:0

204l 20U [gald AHlseAL ol ofley aRdlds i AHLA O,

-b -b co 2 2 co 1 1 A
ollos 52, 57 A g, g Ml 5, 3 6.
WY 4.3

1. Al Al Zend aslsexl ollodl a3u il o dud drRdlas ofles i dl d 9

NN

L :
() 2x2-3x+5=0 (i) 3x2 —4Bx+4=0

(iii) 2x> — 6x +3 =0
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[gend uHlsw

2. <llani (gand ulseidl ofly A Sld dl & < 4t 2dlHl
()22 +kx+3=0 (i) kx (x —2) + 6 =0

3. ol doud, uelons sdl oHell Sl i &ssn 800 HI2 Gl Adl doidRA wioialdl sidladl
A5 9 7 ol dMIRL BdR ‘el 1l el dl, ddl dells A wsions Hodl.

4. 6 Blidl G-l a0l 20 ad 9. 4 ad udal ax-l Gu suladl Aaiii-l sy (aul)
48 ¢dl. 9 1 uRRAM w51 © 7 % Gld dl, dHel steuz-dl GHR kL.

5. <l uRBla 80 Hl At &atsn 400 H12 €1y, dal deiAiA oloflal oirladid qAsd © 7 ol d U
S, dl ddl doits 24 uglous Lkl

4.5

AR

L USAHL ¥ {lAAL Yelel oA sul

1.

a, b, ¢ ARAAS AL 2 a2 0 We A4 x 1 [geid A58 ax? + bx + ¢ = 0 UsR Sl

2. % ao® + bo + e =0 €l dl ardlds Aval o [gaid Adlse ax? + bx + ¢ = 0 o 2is olly
s, [gald eiguel ax? + bx + ¢ <l 4dl 2 [gald AsW ax® + bx + ¢ = 0~ olly
AU S,

3.0 % AU ax® + by + ¢, a # 0 A AL AUl ARSI €3 suldl aslat, dl [gaid
AHLE ax? + bx + ¢ = 0 Al ol €35 AU H Yd d qadl aslai.

, —b +4/b% —4ac -

4. lgad o o [gaud alsW ax® + bx + ¢ = 0 Al olly ——F —— ddls ua, ol
b*—4ac >0

5. [gald aHlse ax? + bx + ¢ =0 Hi
(i) %L b2 — 4ac > 0 dl, ol [&at aidlds ofles 1o,

(i) %L b*— dac = 0 dl, 6l AL dARdlas ofle Ha.
(iii) % 52— dac < 0 dl, didlds ofles AL Hal.
gj_IE
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